

EL AVISADOR NUMANTINO

Se publica los jueves y domingos.

PERIÓDICO POLITICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS.

Número suelto, 5 céntimos.

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN

En esta capital y fuera de ella: Trimestre, 1'50 pesetas. Semestre 2'75. Por año, 5.
Extranjero, un año, 10. Pago anticipado. Se suscribe en Soria, Collado 54.

DIRECTOR PROPIETARIO
DON VICENTE TEJERO

El precio de los anuncios, remitidos, comunicados y esquelas mortuorias convencional y económico.
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico, calle del Collado, número 54, Soria.—No se devuelven los originales.

HOJARASCA

¡AVANCE!

No se puede poner en duda el progreso material. La locomotora y el tranvía eléctrico sustituyendo a la pesada diligencia nos dan una prueba palpable de ese gran avance. Ante la realidad no cabe otra cosa que bajar la cabeza y confesar el adelanto.

Avanzamos igualmente en el orden moral? ¿Paralelamente al «empuje» material y visible corre el intelectual? ¿Con la «envoltura» progresa el espíritu? ¿A medida que se perfecciona lo que suprime casi el tiempo, las distancias, las asperezas y obstáculos groseros, haciendo, bajo el punto de vista terrenal y corpóreo, cada vez más feliz, dichosa y agrahable la vida, se eleva también su alma cada vez más, petrificándose el corazón, formándose la voluntad dulcificada? En una palabra, ¿es solo el bruto lo que progresa, permaneciendo el hombre estacionado?

La luz eléctrica ha suprimido, mejorándolo, el velón. ¿La abnegación, el desinterés, la gran ansia por el bienestar de los demás, que no excluye mirar por la dicha propia, la fraternidad, —verdadera luz del alma,—en este pugilato frenético por el perfeccionamiento, suprime o ha suprimido a la grosera vela de sebo del egoísmo, del yo absoluto y fiero?

Todavía los boers, que defienden el suelo y el aire patrios, sufren el tremendo zarpazo inglés, destinado a ahogar con sangre los sentimientos más nobles de ese pueblo libre y honrado, como ayer, sin causa justa y santa, las ansias de conquista de una democracia que borra sus ideales nos despojó inicuamente de lo que era nuestro por el descubrimiento y por la sangre. Parece que la hora presente del mundo moral es la siguiente a la de Roma avasalladora: por esta par-

te el velón es la única luz del mundo.

Y descendiendo desde la gran masa al pequeño átomo, como si Cristo no hubiera sido el faro más potente de la humanidad, como si la enseñanza más sublime no hubiera sido mostrada a las gentes desde la más grande altura de la tierra, la Cruz, parece que retrocedemos a la época de las cavernas, y que, a la luz moral de la tea primitiva, la bestia humana goza «ahorcando cadáveres...»

La vejez, el cansancio, ó el agotamiento de fuerzas hacen que el animal sea inútil; y en este caso, se mata al animal. Sensiblerías a un lado, lo lógico es que lo que no sirve se destruya. A esto, por desgracia nuestra, se reduce la moral al uso. Solo que sustituimos el animal por el hombre....

Es innumerable la serie de estas destrucciones y muy complicada su clasificación. Pero la esencia es una muy significativa, muy lastimosa y muy denigrante, mas muy frecuente y común.

Yo creo que el hombre ha sido criado para otra cosa que para bestia de carga y para «mona» de placer. Hacer el bien, evitar el mal, sacrificarse en aras de la honradez, acallar las pasiones innobles, decir al vicio: «eres la fealdad»; buscar, como flor hermosa, a la virtud. Ideal magnífico, pero ¡ay! ideal al fin!

Lo que reina es la utilidad, no la utilidad como medio necesario de vida, sino la utilidad como principio y fin, como señor absoluto, al cual lo posponemos todo.
Para alimentar y educar a los hijos se hace preciso que nos privemos de ciertas necesidades y gozos, vivir—pudiéramos decirlo así—de perpetuo martirio. Pues que no coman los hijos ó que no se eduquen.... La vejez es «pesada» por sus chocheos de niño; y los hijos muchas veces niegan el pan a sus progenitores, y lo que es peor aún, el cariño, que es el mejor pan para el alma. Sacar al amigo del abismo a donde las desgracias ó las circunstancias lo precipitan cuesta sacrifi-

car un placer; pocos Isaac voluntarios se ponen en el ara.

Trabajó su marido, cuando pudo, lo que pudo, y en el surco dejó pedazos de sus miembros. Llegó el agotamiento, antes que la muerte; y porque no puede el hombre trabajar se le menosprecia, se le insulta, se le incita, con frases de Eva cólerica, a que «se suprima».

Lo que no sirve se destruye. Esta fatal máxima, aplicada en todos los tiempos al animal, se ha adoptado ahora al hombre. ¿Es la locomotora sustituyendo al asno? Quia. Es el velón burlándose de la lámpara eléctrica....

¡Y estamos «comenzando» el siglo XXI! A este paso, avanzando, avanzando, si Dumont consigue «domar» el aire y logra guiar el globo con la matemática precisión que el tren corre por los rails, en el orden moral, «galopando» en la dirección emprendida, miraremos con indiferencia que la madre que nos llevó en sus entrañas y nos amamantó con su leche, mendiga un pedazo de pan, aunque a nosotros nos sobre el oro....

Joaquín Lillo y Bravo.

Carta de Madrid.

Madrid 6 de Junio de 1902.

Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO.

Mi querido amigo: Enmudecido el parlamento, y solucionada la crisis, al decir de los ministeriales, se entra en un período de descanso, que a juzgar por lo que se vislumbra bastante cerca, ha de ser de constante agitación. Las huelgas en Andalucía, Cataluña y Extremadura principian a preocupar hondamente, y nuevas orientaciones políticas que desde anteanoche han dividido más de lo que estaba al partido liberal, acusan que el verano va a ser fecundo en sorpresas y disputas.

Immensa expectación produjo el acto que llevó a efecto el Sr. Canalejas en el banquete dado en su obsequio por sus amigos políticos, en el restaurant Tour-nié, en la calle Mayor. Suspididos todos los juicios, hasta conocer el discurso del exministro de Agricultura, se hacían conjeturas, unas contrarias a los propósitos en que el discurso se inspiraría, y las otras favorables a que, de una vez y para siempre quedasen deslindados los campos, para saber a qué atenerse la familia liberal.

Así las cosas, a las nueve y media de la noche, se celebró el

Banquete al Sr. Canalejas.

A la mesa se sentaron cuarenta y un diputados y senadores, y entre aquellos nuestro querido amigo el representante por el Burgo de Osma don Julián Muñoz.

Se adhirieron diez diputados, dos senadores, y cuatro generales, los que en razón a serlo, no pudieron asistir al banquete del Sr. Canalejas.

Durante la comida reinó la mayor expansión y entusiasmo, esperando todos impacientes la hora de los brindis, que los inició D. Demetrio Alonso Castillo.

El diputado por Valencia don Juan (León), en nombre de los representantes reunidos, brinda a la salud del Sr. Canalejas, y dice que deben grabars en la memoria de todos las frases que seguramente pronunciará como artístico remate y primoroso capitel de aquella fiesta íntima.

Brinda a continuación el senador y distinguido médico, D. Amalio Jimeno, manifestando que los reunidos forman parte del gran partido liberal. Que el programa ha de ser defendido quizá mejor que nadie por el ilustre hombre que los preside y que no forma parte ahora del Gobierno. Dirige frases de entusiasta afecto y cariño al Sr. Canalejas, ofreciéndose en nombre de todos a acompañarle con sus brazos como apoyo y con su pequeña voluntad.

Ambos oradores fueron aplaudidos estruendosamente.

La animación era en este momento extraordinaria.

Habla el Sr. Canalejas

Principia su discurso el Sr. Canalejas saludando a sus amigos, a quienes llama queridos correligionarios y añade:

Yo vivo en la calle, yo aliento al sol y al aire, no sé encerrarme en nebulosidades, yo no conozco el miedo, no abrigo jamás la desconfianza en el poderío de las ideas y en el predominio de los hombres honrados, de una voz sincera.

Habla de que ha tenido para el señor Sagasta, en las tres veces que ha sido Ministro, todos los respetos que merecía y para el partido liberal todos los silencios patrióticos en la solemne ocasión de su regreso de Cuba, el más grande sacrificio que puede hacer un hombre por no haber ganado toda aquella inmensa popularidad diciendo a la patria toda la verdad.

Añade que fue muchas veces requerido para formar gobierno y que hubo de manifestar al jefe del partido liberal, que él era un hombre de convicción tan firmísima, que no pudo contenerse en las estrechas disciplinas de un Gobierno español.

Dice que él fué al Gobierno pactando y suscribiendo un programa, poniendo allí su firma su honor y dando al país con ello una firmísima garantía de Gobierno. Pocos días después, y luego de haber fingido ardimiento en sus entusiasmos, allí no estaban su corazón, ni su espíritu.

En otro párrafo dice: La fecha de mi caída estaba escrita, y escrita por mano de tal autoridad que parecía una sentencia. Estaba escrita desde el 19 de Marzo. Había yo de salir cuando jurase el rey, cuando terminó la única misión que yo he tenido en el Gobierno; yo la cumplí con noble sinceridad; yo presté alguna

El exministro, bastante emocionado, leyó:
«Añoche, en el teatro de Apolo, se congregó todo lo más selecto de nuestra aristocracia. Se trataba de oír al rey de los tenores, al joven español D. Aurelio Aveleira, en la famosa ópera *La Favorita*. La expectación fué inmensa.

Toda la familia real asistió al espectáculo, rodeada del cuerpo diplomático y del Gobierno. El joven artista, con una modestia que le honra, se presentó con alguna timidez, que fué perdiendo a medida que el público selecto y rebosante en todas las localidades le alentaba con sus atronadores aplausos.

La reina, durante el entreacto segundo de la ópera, quiso conocer de cerca al incommensurable artista, y fué llamado al palco regio, donde el tenor recibió un valioso regalo de manos de Su Majestad.

Al tenor Aveleira le rodearon músicos, escultores, pintores y cantantes, todos ánhelosos de estrechar sus manos.

Durante aquellas manifestaciones de enloquecido y justiciero entusiasmo por parte de uno de los públicos más inteligentes del mundo, lloraban en el fondo de un palco platea, y ocultas a las miradas de aquel concurso distinguido, dos señoras, humildemente vestidas de negro; la madre del rey de los tenores y su protectora decidida, la que un día pudo con orgullo ostentar un nobilísimo título de Castilla y actualmente en la decadencia, no obstante haber dado vida al novel artista, asombro de la Europa entera. Aquellas dos señoras significaban en aquel gran concierto de la nueva coronación del eminente tenor Aveleira la nota más típica y simpática con sus lágrimas, brotadas a impulsos del delirante entusiasmo, producido por las asombrosas facultades de aquel joven de arrogante figura, en la plenitud de la vida y reservado por los incomprensibles misterios de la Providencia al más preeminente de los tronos, el de la gloria.

Ea, ahí tenéis el abrigo.

Se sucedió una pausa, durante la cual Enrique y Fernando se miraron tristemente. Aquel día, según las apariencias, faltaba en aquella vivienda lumbre en la cocina.

—¿Qué hacer?—preguntó por fin Enrique.

—¿Qué sé yo?—replicó Fernando.

—Y lo cierto es—añadió Clotilde—que con tan larga caminata siento los síntomas de una debilidad excesiva.

Volvió a sucederse otra nueva pausa.

Durante aquel silencio, Enrique cogió un periódico y principió a leer.

Clotilde y Fernando parecían disputar en voz baja.

Vino a interrumpir aquella escena dolorosa una voz que desde la puerta del cuarto exclamaba:

—Don Enrique, ¿da usted su permiso...?

Clotilde, Fernando y Aveleira exclamaron a su vez:

—¡Galarcita!

—El mismo. Muy buenos días.

Efectivamente; aquel muchacho simpático que hemos conocido en el baile de la marquesa, como periodista, y después como secretario particular de Enrique, se presentó en la habitación que ocupaban los dos exministros y la exministra.

Galarza había envejecido. Vestía, si no con elegancia, con decencia, y en las huellas de su semblante se caracterizaban perfectamente los insomnios que produce el trabajo excesivo.

—¡Ven a mis brazos!—replicó Enrique, puesto en pie.—¡Ven a abrazarme, queridísimo é inolvidable amigo!

Galarza estrechó contra sí al marido de Clementina. Después dijo:

—Don Fernando, Clotilde... bien pueden ustedes agradecerme la visita.

vez algunos servicios al partido liberal, á mi manera á la monarquía, un servicio grande, que nadie agradecerá; pero yo me siento orgulloso por haber trabajado por la paz y el orden, porque soy el espíritu más radical de la política española y de la política imperante; pero soy un hombre de Gobierno que desea poner las ideas al servicio del orden público, que no es el Mauser, que no es la fuerza, sino la conciencia social, la que todo lo transforma; es la voluntad del país, elevada á la suprema garantía del poder público.

Afirma que al ser llamado al Gobierno no discutió el puesto; otros lo discutieron. Entonces, dice el Sr. Canalejas, recibí no solo de las intimidades del Consejo de ministros, sino que de muchos de vosotros, de algunos ahora ausentes por temor de que aparezcan divorciados de otras personalidades; yo recibí plácemes entusiastas y se me dijo que había prestado grandes servicios al partido liberal.

Recuerda que el pacto firmado en la casa del Sr. Sagasta, fué aplaudido, y dice hablando de aquellos aplausos:

«¿A quién los disteis? Los disteis á los ministros, al presidente del Consejo, á mi viaje á Cataluña, en que di la paz á España; se los disteis á mis palabras en el Tiro Nacional, en que supe recoger los sentimientos del ejército asociándolos al país, entre los cuales tantas veces se había establecido un imposible divorcio.

Luego añade: Yo dije desde el banco azul lo que digo ahora; eso declaro, próximo á emprender por toda España una constante peregrinación, una activa propaganda cumpliendo con mi deber, con los grandes deberes morales para cuyo cumplimiento yo no tengo descanso ni miedo.

Afirma que irá siempre adelante y llegará, dice, y lo repito ahora con la más absoluta convicción; llegaré y venceré.

He aquí el párrafo en que el Sr. Canalejas fué ovacionado.

Ser jefe del partido liberal vegetando en los ministerios, transigiendo con las ideas ultramontanas, reinando, despertando las codicias, las ansias de mando, de caciquismo en los hombres, pervitiendo la conciencia de la juventud, señalando el camino de todos los apetitos y de todas las codicias, muy humilde hoy para ser muy grande mañana, vistiendo el cilicio y el sayal del arrepentido para ser después impuro gobernante. Eso no lo sé hacer. Yo seré lo que sea, chico ó grande, pero seré yo con mi honor y voy camino de serlo; jamás la soberbia, señores, ha ganado mi pecho; nunca jamás la soberbia me ha ofuscado, y yo no me siento so-

berbio, porque estoy convenido de mis fuerzas.

Se declara representante no solo del espíritu liberal y democrático de España sino del espíritu europeo.

Al hablar de política dice: Política oficial, política somera, política externa! Eso ya murió para siempre. Política intensa, política honda, política íntima que mueva las entrañas de la sociedad española; esa es la política, no del porvenir, del presente. Esa política represento y sirvo yo.

Dice que si fuera imposible realizar lo que piensa realizar dentro del partido liberal, en bien de España lo realizaría con todo empeño, con toda energía fuera de aquel partido.

Luego añade: Ya España está dividida en dos grandes bandos, el progresivo nuevo, democrático, vivo en nuestro espíritu, en nuestra alma, fundado en la libertad, en el progreso y en la democracia, y frente á él, enérgica, solapada y certera, la lucha de la reacción sostenida por poderes ocultos ó extraños que quieren oponerse al vigoroso desarrollo de la raza española.

Dice que al subir al Gobierno, pidió una tregua á los republicanos; cuando fué á Cataluña saludó á los republicanos, lo mismo que en el Tiro Nacional, y entiende que sería una gran torpeza si al auxiliarle los republicanos, dejare de auxiliarles á su vez.

El Sr. Canalejas finalizó su discurso de este modo:

Dije desde el Gobierno, con las responsabilidades del cargo, y desde el Tiro Nacional: «Españoles: Llegaremos. ¡Adelante, adelante!» y hoy lo repito: La patria nos lo demanda. De nuestro lado están el peligro y la salvación; del otro están el peligro y la vergüenza.»

Y digo ahora un solo brindis, que los contenga todos. Por España, que es más grande que la monarquía y la República, que los partidos y los obreros.

La ovación fué indescriptible.

Noticias.

En Madrid se ha fijado el bando del alcalde con las instrucciones para el cumplimiento del Real decreto publicado por la Presidencia del Consejo de ministros, ordenando la formación del Censo del ganado caballar y mular.

—El señor ministro de Gracia y Justicia ha dirigido una circular á los fiscales, recomendándoles que procedan con gran energía en cuantos disturbios puedan suscitarse de carácter agrario. Esta circular se ha hecho extensiva á los jue-

ces municipales. El ministro dice que la Guardia civil tiene instrucciones, también enérgicas, para ponerse á las órdenes de las citadas autoridades.

—Ayer por la tarde, y con asistencia del rey, se han descubierto las estatuas erigidas en Madrid al héroe de Cascorro Eloy Gonzalo y á los insignes Argüelles, Lope de Vega, Bravo Murillo y Goya. También se inauguró oficialmente la feria del Retiro.

—Hablan de París manifestando que el señor ministro de Hacienda trata de emitir un empréstito de 306 millones en deudas amortizable interior, destinando 106 millones para reembolsar las obligaciones del Tesoro y los 200 restantes á disminuir la deuda que tiene el Tesoro con el Banco.

—El rey Eduardo de Inglaterra ha dirigido al generalísimo lord Kitchener el siguiente despacho de felicitación con motivo de la paz con los boers.

«Felicitó de todo corazón á las valientes tropas que mandáis, y os felicito igualmente por vuestra conducta en la larga y difícil campaña á la cual habéis puesto un término feliz y glorioso.»

—Ayer por la mañana circulaban insistentes rumores en Barcelona de haberse levantado una partida en Olot. En la capitania general y según referencias, dicen no se trata de una partida carlista sino de bandoleros, habiendo salido fuerzas de infantería y de la Guardia civil en su persecución.

—Hablan de Barcelona que el capitán general de Cataluña ha dispuesto la concentración en aquella capital de las fuerzas de caballería del ejército acantonadas en Villanueva y Vilafranca del Panadés.

También dicen de la misma ciudad, que á los detenidos estos días se les destierra á 249 kilómetros de aquella capital, creyéndose que la mayoría de ellos saldrán para Valencia.

—El día hermoso: mucho sol y calor. No ocurre otra cosa.

Suyo affmo.

EL CORRESPONSAL.

EL AVISADOR por la provincia

CALATAÑAZOR

(Conclusión)

La Soledad antigua Mezquita árabe, de construcción romana según afirman algunos inteligentes, fué restaurada y ensanchado su local el año 1855; las otras dos, si bien le origen más moderno, ofrecen poco de particular,

sino tomamos en cuenta el que sus escombros están acusando la razón de su existencia y el estar acompañados los de la Magdalena de una copiosa fuente que da vida y frescura al terreno que los circuye, estando hoy este manantial convertido en un importante abrevadero del ganado lanar, cuando la falta de lluvias hace sentir las tristes consecuencias de una larga sequía, y San Juan se distingue por su portada de mérito que los tiempos respetaron y la que puede equipararse con la iglesia parroquial.

La segunda rama de su orientación ó sea la Civil, se distinguió por su colectivismo que, dando impulso á la ganadería, constituyó la fuente de su riqueza aprovechando los abundantes pastos que ofrecían sus ricos y poblados montes.

Hasta finalizar el siglo XVIII funcionó en esta villa con el nombre de «Cuadrilla» la entidad encargada de dirigir los asuntos concernientes á su predicha ganadería y la de sus diez y ocho pueblos que constituían la mancomunidad, con las atribuciones, derechos y deberes señalados en las disposiciones reglamentarias de la antigua «Mesta».

También se ejercían en esta villa, como cabeza de partido de los pueblos antedichos y hasta la misma fecha poco más ó menos, por el Alcalde ordinario con su escribano, las funciones que, con las naturales variantes introducidas por el progreso del tiempo, hoy desempeña en la jurisdicción Civil y Criminal el Juzgado de Instrucción de primera instancia de partido, hallándose también instalado en esta villa el protocolo del Escribano que autorizaba las escrituras y documentos públicos, al igual que hoy lo hacen los Notarios en sus distritos.

En 1660 ya se hallaba despoblado Fuenteamayuel, pueblo que estuvo situado al sur de esta villa cuyo término fué incorporado al de la misma y hoy solo queda como recuerdo el nombre de la fuente y algunos vestigios de los cimientos de sus casas.

Historia moderna. Partiendo de los comienzos del siglo pasado, justo será consignar que también Calatañazor prestó su óbolo al patriotismo cuando la invasión francesa, siguiendo la corriente del sentimiento nacional.

El Pozo de los franceses, Cueva Redonda, Mar y la Carrasca Panadera, como punto esta última del racionamiento de las fuerzas invasoras, son otros tantos recuerdos vivos de tan luctuosos días.

Su terreno antediluviano, excesivamente rocoso é informe y recuerdos prehistóricos ofrecen algunas curiosidades á la observación científica.

El naturalista viene á buscar los fósiles incrustados en sus rocas, el geólogo la causa de sus transformaciones y el anticuario, recorriendo con avidez sus extensas ruinas, los escombros de su deteriorado Castillo y los del recinto de murallas que lo circulan, vá tras el logro de inscripciones, monedas y armas con que aportar nuevos datos á la historia de nuestro pasado glorioso.

La población de hoy muy escasa, pues seguramente no excederá su número al de 300 ha-

bitantes, cuyas viviendas sobre piedra viva ocupan el perímetro de lo que incluídamente fué su Ciudadela, atravesado todo él por una hendidura natural que con el nombre de Cueva del Toro viene á parar en una concavidad cerrada que llaman Nevera y que en mi concepto, más bien fué un algarbe como auxiliar poderoso á sus prolongados sitios, los mismos que originaron los muchos sepulcros que á diario descubre el arado en sus cercanías y la preparación de otros en una sola piedra, de cuyos ejemplares se conserva uno al que, no sé por qué, le dan el nombre de «Sepulcro de Pilatos».

También nos encontramos dentro de aquí con la llamada Cueva de las Brujas, adornada de curiosas estalactitas y estalomicas producto de exudaciones calcáreas.

A su caudaloso río de otros tiempos le falta hoy á largas temporadas su corriente, por efecto de las filtraciones á que dieron lugar los trastornos geológicos del terreno, fáciles de comprobar siguiendo sus pedregosas márgenes, donde nos encontramos con los cauces de conducción de aguas, para susen el día, deshechos molinos y quizá para su fábricas, á una altura de dos metros sobre su nivel ordinario.

Sin embargo, sus numerosas fuentes, unas perennes y otras con intermitencia, prestan abundantes, puras y cristalinas aguas, en cantidad más que suficiente para el general consumo.

Su industria ninguna. Muerta su riqueza pecuaria por efecto de las leyes desamortizadoras y si no por éstas por su malísima y perversa administración, su único recurso de hoy es la producción agrícola que, víctima de exacciones onerosas, picando en inmorales, por parte de nuestros *paternales gobernios*, se ve con terror languidecer su vida, llegando a su muerte por consunción como en el incurable tuberculoso.

Para sostener sus yuntas de labor, cuenta con una buena dehesa abundante en pastos, y en la misma existe una laguna famosa por el criadero de numerosos ánades y por su inagotable producción de sanguijuelas de superior calidad.

Con su esbelta y frondosa arboleda, sus pintorescos alrededores y bien provistos de ricas aguas, ofrece á la vista un hermoso panorama y sitio muy ameno para que los vecinos con sus familias pasen un delicioso rato de solaz en las ardorosas tardes del estío.

Es cabeza de distrito municipal de alguna importancia.

Sus servicios públicos los tiene bien cubiertos y muy digno el personal que lo representa.

Posee, como antes dijimos, magnífica iglesia, cuya dirección, aunque hoy la desempeña un respetable é ilustrado Economo, estuvo siempre á cargo de un docto Párroco, condicional que en adelante no dará tan de lleno el nuevo arreglo parroquial; buen local de Casa-Escuela á la que concurren en la actualidad unos 40 niños de ambos sexos con gran aprovechamiento en la enseñanza; puesto de la guardia civil con cuatro números y un Cabo; Médico, Farmacéutico, Veterinario etc. etc, pero á pesar de todo esto, su decadencia es tal con relación á su pa-

—¡Hombre...!
—Salgo de la redacción, desde anoche, ahora mismo.
—Siéntate y cuenta....
—Con su permiso....

Galarza tomó asiento, lo mismo que los demás circunstantes, habiendo antes bostezado repetidamente Fernando, mirando fijamente á Clotilde.

—He trabajado como un negro. Figúrense ustedes que he escrito un fondo político, una revista de toros, un cuento, un artículo de modas; hice el resumen de la prensa extranjera, la reseña de los tres estrenos de anoche, el precio de los mercados y aceite, cuartillas del folletín, todo corregido, y he dado el orden de ajuste.

—Observo que lo mismo sirves para un barrido que para....

—No será floja la mensualidad que usted perciba—repuso Clotilde, sonriendo.

—Pues todas las noches es lo mismo. ¿Habla usted de sueldo, Clotildita? ¡Ah! Si no fuera por las constantes esperanzas que me animan, es decir, representar un distrito, les digo á ustedes que solicitaría una plaza en el asilo de San Bernardino.

Percibo cien pesetas mensuales, es decir, un mal cocido de judías.

Aquí, en España—añadió Galarza,—el periodismo está perdido.

—Hombre, ¿y qué hay de política?—preguntó Enrique, procurando dar otro sesgo á la conversación.

—Pues lo de siempre: miserias, intrigas; los políticos son siempre los mismos. Inventan riñas entre ellos, cuando son más amigos; los unos afirman que son anarquistas blancos, los otros que anarquistas negros; los pueblos, durante estas riñas de mentirigillas, se emboban, pagan, mandan á Madrid comisiones, que se reciben con grandes muestras de falso cariño, y allá se vuelven

haciéndose lenguas de la sonrisa del uno, del abrazo del otro y de frases de todos; pero el asunto, objeto de la visita, ese queda para mejor ocasión; en fin, nadie mejor que ustedes, que han ocupado dos importantes ministerios, conocen los recursos, los resortes del mundo de la mentira.

—Es cierto —replicó Fernando.

—Todo, pues, continúa lo mismo.

—¿Y del extranjero?—preguntó después Enrique, acaso no adivinando el objeto de la visita de Galarza.

—Precisamente traigo para usted del extranjero excelentes noticias.

—¿Sí?

—Admirables, y que consideré habían de serle á usted, don Enrique, satisfactorias, lo mismo que para Clotilde y don Fernando.

—¿Se trata de Clementina?—preguntó con suma rapidez la exministra.

—De Clementina precisamente no, pero sí de Aurelio.

—Habla, habla.

—He aquí *La Tribuna*, de Roma, diario que se ocupa extensamente de la presentación de Aurelio ante aquel inteligente público.

Galarza, al pronunciar estas frases, sacó del fondo de uno de los bolsillos de la levita que vestía un ejemplar del periódico de referencia.

Enrique, sumamente nervioso, tomó de manos de Galarza el número del periódico y leyó, traduciendo á la par al español la parte interesante que reseñaba el debut de su hijo en la capital de Italia.

—Escuchen ustedes, porque aquello fué el colmo del delirio—adujo Galarza, viendo que Enrique se disponía á leer.

sado, que hoy apenas si figura Calatañazor en ningún mapa geográfico de España.

MARIANO M. MEDRANO

ELEVACIÓN DE AGUAS

Bendición e inauguración de las obras.

Ayer se celebró, como ya teníamos anunciado, la solemne fiesta de la bendición e inauguración de las aguas del río Duero.

Como preliminares de la fiesta podemos citar la diana tocada por la banda de música municipal y el disparo de cohetes en las primeras horas de la mañana.

Después de haber vencido no pocas obstáculos y dificultades que más de una vez nos hicieron dudar si el éxito llegaría a coronar nuestros esfuerzos, mañana, al cabo, darán comienzo las obras necesarias para el abastecimiento de aguas potables de esta Capital.

La importantísima y suspirada reforma, contribuirá al bienestar de todos, mejorará las condiciones higiénicas de nuestro pueblo y será el factor más importante para el embellecimiento y la prosperidad de Soria.

Después de las penalidades sufridas, de las vicisitudes pasadas, de los trabajos realizados, se sienta dichoso en este día, que anuncia una era de prosperidad y engrandecimiento de este querido pueblo?

Conociendo los sentimientos que animan al pueblo de Soria, este Ayuntamiento no duda que ha de tener todo su concurso, para celebrar este gran día, en que se da el primer paso para la realización de obra tan importante que tanto ha de mejorar las condiciones de nuestra Ciudad y para salir a los que después de haber secundado nuestras gestiones con actividad y eficacia, vienen a confundirse con nosotros en estos momentos de satisfacción y de alegría.

Así lo espera vuestro Alcalde.—José Morales.—Soria 6 de Junio de 1902.

Organizada la comitiva a las 10 y media de la mañana en el Excmo. Ayuntamiento y precedida de la banda de música, y en cuya comitiva figuraban la Corporación municipal con sus maceros, y representaciones de las demás corporaciones, centros y en general de todas las clases sociales, con el Ilmo. Prelado a la cabeza y los Sres. Canalejas, Muñoz y Seguí, se dirigió, por las calles del Collado, plaza de San Esteban y Caballeros al Castillo y sitio en que han de construirse los depósitos de agua, en donde había levantados un altarcito y una tribuna y colocados gallardetes señalando el sitio en donde han de emplazarse los depósitos.

Procedió por el Ilmo. Sr. Obispo a la bendición de las obras y después pronunció un breve y elocuentísimo discurso, asociándose a la alegría que experimentaba el católico pueblo de Soria, allí congregado, a la vez que pedía al Altísimo y a nuestro excelso Patrono San Saturno, como antes había pedido a la Virgen del Mirón, su protección para que, a la vez que se consiguiera el agua tan necesaria en nuestra capital y tan útil e imprescindible siempre, derramara sobre nosotros esa otra agua que purifica el alma, aproximándonos más y más a Dios; esa otra agua que se llama la divina gracia.

A continuación el Alcalde Sr. Morales presentó al señor Obispo en una bandeja de plata un pequeño y elegante picachón, regalo del soriano D. Santiago Bujarrabal y brindó por el inteligente mecánico don Bruno Ugarte, con cuya herramienta el Prelado procedió a la inauguración de las obras, dando dos ó tres golpes en la tierra y levantando una pequeña cantidad de ésta.

Terminado el acto, durante el que se dispararon voladores y la banda tocó escogidas piezas, la comitiva emprendió su regreso al Ayuntamiento, seguida de todo el pueblo de Soria que allí se había congregado, respondiendo, como siempre, al llamamiento de la Corporación y a los dictados de su corazón.

A las dos de la tarde se celebró el banquete en el Excmo. Ayuntamiento y al final se pronunciaron entusiastas brindis por los Sres. Muñoz, Seguí, La Orden (D. R.), Limón, Sánchez Badía, Concepción Martiñal, Carrasco, Ceberio, Vicén Escudero, Granados y Morales, cerrándolos uno del Sr. Canalejas, que fué constantemente interrumpido por los aplausos de los comensales.

No hemos nosotros de seguir en su discurso al Sr. Canalejas, ni siquiera extractar lo que dijo; nos concretaremos únicamente a bosquejar sucintamente algunos de sus párrafos, pues por una parte la falta de espacio y por otra la imposibilidad de seguir a aquél nos impiden hacer otra cosa.

Comenzó el Sr. Canalejas manifestando que no quería hacer política y después de agradecer a los sorianos su elevación a las alturas en que hoy está colocado, dijo que a pesar de que cuando, siendo todavía muy joven, representó a este distrito en las Cortes, hubo quien manifestó que aquella elección la debía a Ruiz Zorrilla y a otras personalidades, él declaraba solemnemente que a los sorianos y solo a los sorianos debió su triunfo, porque con su alma templada supieron contrarrestar los trabajos que en su contra entonces se hicieron; y no un partido fué el que le hizo triunfar, sino los sorianos en general. Agregó que aquella política sana que entonces se empleó en Soria, es la que él se propone establecer en toda España. Una política agena en todo a intereses y miras personales y atenta única y exclusivamente al ideal, al interés general.

La política que hoy se hace, dijo, envilece; la política, según yo la entiendo, dignifica.

Explicó las causas que le habían impedido llevar a la práctica el compromiso contraído con nuestros representantes, en el asunto del ferrocarril, y dijo que él ha estado y de hoy más estará siempre al lado de los sorianos, al lado de Soria, que todos la consideran como la Cenicienta. Ved en mí, agregó, a un nuevo desinteresado representante vuestro, a un defensor de vuestros intereses generales; no busquéis en mí política local; esa para vosotros, pero ejercedla noblemente, sin luchas ni encarnizamiento, sino solamente mirando todos a un fin, al interés de Soria; y si mis deseos llegaran a realizarse, si mi ideal de que en España se haga política verdad, política según yo la entiendo, llega a ser un hecho, como yo espero, contad con que Soria ocupará siempre en mi corazón el primer lugar y yo estaré siempre a su lado.

Elogió la unión que reina entre todos nuestros representantes en Cortes cuando del bien de la provincia se trata, y terminó su discurso agradeciendo las atenciones de que había sido objeto.

Una nueva salva de aplausos acogió las últimas palabras del Sr. Canalejas.

Por la noche se celebró el baile público en la plaza de la Constitución y se quemó una bonita colección de fuegos artificiales.

Y ahora que ya se ha dado el primer paso en un asunto de tan capitalísima importancia; ahora que con tanto calor y entusiasmo se han iniciado los trabajos para dotar a nuestra capital del elemento de vida más indispensable, tanto como tal elemento cuanto como medio de embellecimiento y de higiene, lo que hace falta, lo que se precisa es que los entusiasmos no decaigan, sino por el contrario que aumenten de día en día para llegar en el plazo más breve posible a la cima del proyecto, a la terminación feliz de tan importante asunto, en la seguridad de que el pueblo de Soria, agradecido siempre, sabrá agradecer en esta ocasión los desvelos de cuantas personas se han interesado y se interesen en adelante por el bienestar de esta casi olvidado pueblo.

En el tren correo salieron anoche para Madrid, los Sres. Canalejas y Muñoz, quienes se proponen volver pronto a esta capital.

Ecos y noticias.

En el tren de ayer llegaron a esta capital nuestros representantes en Cortes Sres. Seguí y Muñoz, y el ex ministro Excmo. Sr. D. José Canalejas y Méndez.

Damos las gracias al Sr. Alcalde por la atenta invitación que se sirvió hacernos para el solemne acto de la inauguración y bendición de las obras de elevación de las aguas del río Duero.

El viernes último se celebró el solemne acto de la profesión de las Religiosas Siervas de Jesús, que ya anunciábamos en nuestro anterior número, cuyo acto dió principio a las nueve de la mañana con asistencia del Ilmo. Prelado, que recibió los votos de las religiosas y celebró el Santo Sacrificio de la misa, acompañado de tres canónigos del Burgo de Osma que con el Prelado vinieron para asistir a la peregrinación a la Virgen de la Llana, del señor Abal y de los sacerdotes de esta capital Sres. Igea, Ballesteros y otros.

El concurso de fieles fué numeroso y escogido. Al final de la profesión, el Prelado dirigió su elocuente y conmovedora palabra explicando la sublimidad del acto que acababa de realizarse y que resultó solemnisimo.

Después de practicado el correspondiente reconocimiento por el subdelegado de veterinaria en los ganados vacuno y lanar de Carbonera, que han estado atacados de la glosopeda, han sido declarados en completo estado de sanidad.

Una pobre mujer de esta ciudad, que padecía el mal de la rosa, se arrojó en la mañana del viernes último a un pozo, pareciendo ahogada.

Los Ayuntamientos que administran fondos del pósito, deben formalizar, dentro del presente mes, la relación nominal de deudores que retienen granos y dinero del pósito, incurriendo los que no lo hagan en responsabilidad.

Sensible desgracia.—Hace pocos días tuvo la desgracia de sufrir una caída en la obra que está haciendo en la plaza del Conde de Gómara don Bernardino Ridrujo, el honrado carpintero Melchor Gil (a) Gallo, a consecuencia de la cual, falleció el viernes último, dejando en el mayor desconsuelo a su viuda.

Al enterarse, que se celebró en la mañana de ayer, asistió numeroso concurso, dando así una prueba de la gran estimación en que en esta capital se tenía el desgraciado Melchor, víctima de su honrado trabajo, cuando le sonreía la más perfecta salud.

Reciba su viuda nuestro sentimiento por la desgracia que le aflige.

A cuantas personas tienen a bien honrarnos con escritos reseñando fiestas ó actos públicos que tienen lugar en los pueblos, nos permitimos rogarles concreta todo lo posible sus pensamientos para que los citados escritos no resulten largos y podamos publicarlos íntegros, pues en otro caso nos vemos muchas veces precisados a extractarlos para poder darles cabida, cosa que no satisface, por lo regular, a los autores.

Ayer tarde salió de esta capital, con dirección a Almenar, para asistir y presidir la peregrinación a la Virgen de la L'ana, el Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis.

Incendio.—Un voraz incendio redujo a cenizas el lunes último cinco casas habitadas y otra desahogada en Santa María de las Hoyas. Otrados casas contiguas al lugar de la catástrofe sufrieron grandes desperfectos.

Afortunadamente no ha habido desgracias personales, pero se necesitaron grandes esfuerzos para extinguir el incendio y las pérdidas que éste ha ocasionado son de bastante importancia.

A consecuencia de disputa habida entre los jóvenes Cesáreo Enguita y Bernardo Pascual, de 24 y 23 años de edad, vecinos de Montuenga, el segundo disparó una pistola sobre el primero que falleció al poco tiempo.

El suceso ocurrió el día 2 del actual y la guardia civil ha entregado a la autoridad judicial al autor de los disparos, convicto y confeso de su delito.

Hemos recibido atento B. L. M. de nuestro muy estimado amigo D. Carlos Rodríguez Tierno, canónigo magistral de la Santa Iglesia Catedral de Sigüenza por espacio de cuarenta años, participándonos haber sido elevado por S. S. el Papa León XIII a la dignidad de Chantre de dicha Santa Iglesia, de cuyo cargo tomó posesión el día 6 de actual.

Damos las más expresivas gracias al ilustre sacerdote Sr. Rodríguez Tierno, por su atención y a la vez le enviamos nuestra entusiasta y sincera enhorabuena por haber sido elevado a dicha dignidad, por haber merecido, por su laboriosidad, la condecoración de Misionero Apostólico y por su erudición el nombramiento de miembro de la Academia de la Historia.

Para las dispepsias, diarreas y disenterías en niños y adultos, tómese el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos y es seguro el alivio inmediato y la curación pronta. Fídase siempre Elixir Sáiz de Carlos, único acreditado, único que cura. Ocho años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada en Europa y Américas.

COMUNICADO

Las más causas se empleaban con la defensa

De inocente, simple, inofensivo, cándido y falto de circunspección puede calificarse el comunicado titulado «defensa mutua», inserto en el AVISADOR NUMANTINO, número 2.184, fecha 18 del mes actual.

Al autor anónimo parece ofenderle la aplicación que en cierto artículo hacíamos del calificativo de «Judas»; él sabrá el por qué.

Pocas palabras habremos de emplear en contestarle.

No le negamos el posse, pero si le diremos que mientras el Ayuntamiento de Torlengua no justifique en forma que existan causas suficientes para destituir a su secretario, toda persona sensata debe considerar que la destitución intentada es caprichosa.

Si es necesario, demostraremos con datos que graciosamente se nos han facilitado que efectivamente existen imprecisiones, aunque no de alto vuelo, contra persona constituida en autoridad, y que menoscaban la dignidad del Ayuntamiento y dejarían mal parada la inocencia de «un secretario».

La defensa que hemos hecho de nuestro digno compañero señor Esteban, no puede ser más justa.

¿Que donde está el Judas etc.....? Esperando se irá viendo, porque excusa no pedida, acusación manifiesta.

En esta sección no hay astros ni satélites: todos nos consideramos como compañeros: ninguno somos superior ni inferior a otro, y buena prueba de ello es la perfecta unión, armonía y compañerismo que entre nosotros existe.

Con esto queda demostrada de una manera inconcusa y tangible la falsedad de los abusos y explotaciones que cita el autor del comunicado en su simulada «defensa mutua».

Que echen del pueblo a un compañero. ¿Quién? Cite el autor que como compañeros prestamos ayuda, pues es seguro que con verdad no puede citar ninguno.

Si, señor comunicante, si el señor Esteban por la voluntad dimitió ó legalmente es separado de su destino, cosa que dudamos, podrá tener aspirantes dignos la secretaría de Torlengua y nosotros nos sentiríamos orgullosos de contar como compañero al que le sucediese. De su defensa, satisfechos pueden estar los defendidos, señor «un secretario».

No pretendemos que se nos dé el título de «Abogados» con que tan graciosamente nos honra, aunque sí, sin conocerla, sólo juzgándole por su escrito, nos atrevemos a decirle que no estamos a menor altura que su señoría, cuando menos en delicadeza, porque lo del «sexo» es muy gracioso.

Desahogos de esa clase no son comunes, son impropios entre personas circunspectas.

Convénzase de que la defensa por V. hecha, únicamente produce el efecto del título que encabeza este comunicado.

Puede, como indica, seguir diciendo cuanto quiera, en la seguridad de que no habremos de dispensarle la honra de contestarle.

Suyan compañeros, aunque en su concepto lo sean de nombre.—El Secretario de Serón, Bernardo del Amo.—El Secretario de Cañamaque, Camilo Vivaracho.—El Secretario de Veilla de los Ajos, Sotero Pérez.—El Secretario de Maján, Mariano Carretero.—El Secretario de Valtueña, Isaac Antón.—El Secretario de Fuentesalmonge, Celedonio García.—El Secretario de Monteagudo, Pedro Blázquez.

ANUNCIOS

HERNIAS (QUEBRADURAS)

Desviaciones de la columna vertebral, torceduras de piernas, prolapsos de la matriz, etc. etc.

Llegará a Langa de Duero el Director Técnico del Gabinete de Ortopedia Moderna de la calle de Fuencarral número 29, de Madrid y recibirá los días 14 y 15 del corriente, en el hotel «Minerva»; a San Esteban de Gormaz, el 16 y 17, en el hotel «Beaño»; a el Burgo de Osma, el 18 y 19, en el hotel «Pinilla»; a Berlanga de Duero el 20 y 21, en el hotel «Pelacín»; a Almazán, el 22 y 23, en el hotel «Juanillo»; y a Soria el 24 y 25, en el hotel «Comercio» a cuantas personas sufran dichos padecimientos, y estén cansadas de gastar inútilmente su dinero en costosos e inútiles aparatos.

Los aparatos sistema americano, patente, son contruidos todos de aluminio, y por lo tanto de menos de la mitad de peso que los conocidos hasta hoy, y sus mecanismos son tan sencillos y útiles, que hacen adoptar su pala al anillo de la hernia más voluminosa y rebelde, logrando su completa reducción, y la curación en algunos casos.

Como es sabido que hay muchas personas que padecen hernias y se ven privadas de adquirir un buen aparato, por el excesivo precio que hasta hoy han tenido los hechos a la medida, el Representante de este Gabinete recibirá gratis y llevará muestras de los distintos aparatos que se construyen al alcance de todas las fortunas.

Consulta en Langa de Duero, los días 14 y 15 del actual, en San Esteban de Gormaz el 16 y 17, en Burgo de Osma el 18 y 19, en Berlanga de Duero el 20 y 21, en Almazán el 22 y 23 y en Soria el 24 y 25.

En Madrid, en el Gabinete del Director, Fuencarral, número 29. 1-6a.

FARMACIA Y DROGUERÍA

JOSÉ MORALES ORANTES

Collado, 6.

Centro de especialidades farmacéuticas, depósito de suero contra la difteria, de los doctores Roux, Ferrán y Llorente.

Aparato para la esterilización de las preparaciones en que lo indican los señores médicos. Planchas preparadas, barnices para muebles, suelos, etc. perfumaría fina. Placas, papel, onbetas, tarjetas, y los productos necesarios para la preparación de todas las fórmulas para la fotografía.

Se compran fibras de manzanilla, malvas, centeno, cornezuelo a precios corrientes. 1-4 a.

Se ofrece una ama de cría con leche fresca. Diríjase a la calle Mayor, número 29. 1-1p.

EPIFANIO RIDRUEJO

Banquero.

Pone en conocimiento de sus clientes que, provisionalmente, hasta terminar de arreglar su Escritorio, Collado, 60, bajo, ha trasladado al piso principal de la misma casa, donde sigue dedicándose—como desde que se estableció—a las operaciones siguientes: Compra y venta de valores públicos. Canje y conversión de los mismos. Descuento y cobro de cupones, dividendos y títulos amortizados. Compra y venta de monedas y billetes del extranjero. Negociación y descuento de letras sobre todas las plazas de España y Extranjero. Giros y cartas de crédito sobre todas las plazas de España, Ultramar y Extranjero. 1-4 a.

AMA DE CRÍA

Se ofrece una con leche fresca, de diez días y abundante, para criar en su casa. Es casada y por esta circunstancia no puede ir a casa de los padres de la criatura. Diríjase a Aquilino Solano, de Cirujales. 1-2p.

Se desea una ama de cría para casa de los padres ó para criar en su casa. Diríjase a D. León Garcés, Ojuel. 1-2p.

HUÉSPEDES

B. Ortega (a) Serafín, admite huéspedes que vayan a tomar aguas a Navajún, el precio de 9 y 10 reales diarios, facilitando todas las comodidades que permite aquel lugar. 1-3a.

AMA DE CRIA

Se desea ama de cría para casa de los padres. Se dará razón en la administración de este periódico. 1-2p.

ANTIGÜEDADES

muebles, cornucopias, objetos de loza y telas (damascos y bordados) se desean.—SORIA, calle de Numancia, núm. 17, 3.º izquierda. d.

SE COMPRAN

BARGÜENOS (escriorios), CORNUCOPIAS Y DAMASCOS antiguos que convengan.—Diríjase J. Gallardo, calle de Numancia, 17, 3.º, SORIA. j.

SANATORIO QUIRÚRGICO

DR. CLAVERO DEL VALLE

Berlanga de Duero (Soria).

El día 1.º del próximo mes de Julio se inaugurará este establecimiento médico, instalado conforme a los mandatos de la moderna cirugía. 4-10 a.

¡NO MÁS CANAS!

Desaparecen con el SECRETO CHINO y agua de Willis, preparada por el acreditado perfumista en Madrid

VENTURA HOYOS

Se hace recomendable por su gran aceptación en la Corte, provincias y extranjero, a la vez que sus propiedades para devolver el primitivo color del cabello y piel, evitar la alopecia, dolores de cabeza, desapareciendo el humor herpético, caspa, &c. &c., dando la limpieza primitiva, brillantez y vitalidad, siendo el más preferible é inofensivo de todos los perfumes por su delicadeza, eficacia y economía relativa.

Detalles y pedidos al autor, Atocha 38, perfumaría china, Madrid.

ACADEMIA DE CORTE PARA SEÑORITAS

bajo la advocación de

NUESTRA SEÑORA DEL PILAR

Dirigido por la profesora

DOÑA JUSTA S. CARNERERO

Este método de corte es el más sencillo de cuantos hasta la fecha se han conocido; con sencillas y claras explicaciones, con reglas fijas y sin necesidad de patrones de periódicos.

Además de dar lecciones en su casa y a domicilio, se trabaja toda clase de ropa de señoras, señoritas y niños. Igualmente se hace ropa blanca. Calle de Numancia, núm. 32.—Soria.

HELADOS

Desde el día del Corpus se despachan toda clase de helados en el café de El Desengaño, de Manuel Molina.

El mejor chocolate es el que se elabora en el Almacén de Coloniales de

PEDRO LLORENTE

21 Collado 21

Sucursal, Acaña, 15.—SORIA.

SORIA.—Tip. Sobrino V. Tejero.

UNICA SUCURSAL EN SORIA
52, COLLADO, 52.

MÁQUINAS SINGER PARA COSER

UNICA SUCURSAL EN SORIA
52, COLLADO, 52.

PÍDASE EL CATÁLOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

Recomendamos la máquina **BOBINA CENTRAL** para trabajos artísticos y uso doméstico.

CHOCOLATES Y CAFES
DR. LA
COMPANIA COLONIAL
TAPIOCA, THES
30 Recompensas Industriales
DEPOSITO GENERAL
CALLE MAYOR, 18 Y 20
NUMANTINO

CHOCOLATE
MARCA
SAGRADO CORAZON
PURO, AGRADABLE, NUTRITIVO.
UNICA CALIDAD QUE SE ELABORA
PTAS. 150 PAQUETE CON Y SIN CAMELA
De venta: Establecimiento de la Cooperativa civil-militar.



47. El nombre del expendedor solamente se pone en aquellos artículos que inspiran confianza.

RELOJERIA Y TALLER
DE
H. PASTORA
(CON DOS PATENTES DE INVENCIÓN)
Marques del Vadillo, 2, SORIA.

CAFE NERVINO MEDICINAL
Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas noticias. 4 y 8 pesetas caja.—Se remiten por correo a todas partes.
Dr. Morales.—Carretas, 39.—Madrid.
En Soria, J. Morales sucesor de Cala.

SASTRERIA CON GÉNEROS
DE
A. PASTOR (EL RIOJANO)
Collado, 45.—SORIA.—Collado, 45.

Con grandes existencias en géneros de reciente fabricación, de la mayor novedad y del mejor resultado—nada de caídos que la experiencia me ha demostrado que lo da pésimo—ofrezco á mis numerosos favorecedores y al público en general, mayor economía que cualquiera otro en los géneros y en la confección de las prendas, que todos han podido apreciar y que mejor de día en día con todos los adelantos y perfeccionamientos del arte.
Doy las mejores facilidades para el pago, que puede hacer el parroquiano, antes ó después de la entrega de las prendas ó á plazos, previo convenio con la casa al hacer el encargo.
Visita mi establecimiento y os convenceréis de la economía en los precios y la elegancia en la confección.
45, COLLADO, 45.

PÍLDORAS Y PASTILLAS AZOADAS
Contra toda clase de enfermedades del pecho.
TOS
Treinta años de éxitos justificados con infinitas certificaciones de médicos y particulares, acreditan la bondad de las Píldoras y Pastillas Azoadas. Tan benéficas es su acción desde la primera toma, que á no resultar así, se autor el Doctor Morales, Carretas, 39, Madrid, reintegra su importe.
Se remiten por correo á todas partes y en las farmacias á 2, 4 y 8 reales caja.
En Soria, farmacia de J. Morales.

¡¡INCREDIBLE VERDAD!!
Unica y verdadera ocasión para gastar bien el dinero en regalos, cuyo valor supera siempre á su coste. Objetos de oro de ley garantizados (18 quilates) con hermosísimos y espléndidos brillantes, químicamente perfectos, de más valor, por su constante esplendor y limpieza, que los verdaderos. Descomposición de luz, dureza, lapidación perfecta, imitación maravillosa.
5.000 PESETAS
serregalan á quien distinga estos brillantes Alaska de los legítimos. Gran premio en la Exposición de París.
Anillo para caballero, oro brillante. 50 pesetas.
Idem para ídem, (brillante muy grueso).. 100
Alfiler, ídem, ídem. 25
Alfiler ídem, ídem (brillante muy grueso).. 50
Anillo para señora ó señorita, ídem, ídem. 25
Pendientes (par) para señorita, ídem, ídem. 25
Idem para señora, ídem, ídem. 50
Idem para ídem (brillante grueso).. 100
Idem para niñas (verdadero regalo). 25
Se envían franco de todo gasto por correo, en cajitas certificadas y declaradas mercancías; para toda España é islas.
No se servirá ningún pedido que no vaya acompañado de su importe en billetes del Banco de España, en carta certificada ó valor declarado.
Envíese la medida de los anillos, tomándola con un hilo alrededor del dedo.
No se hacen descuentos; no se conceden representaciones ni se envían catálogos, dibujos ni muestras.
A todo comprador que no se conforme con la mercancía, se le devolverá inmediatamente su importe.
Dirigirse al representante general y único de la Sociedad Oro y Brillantes. Ans: Alaska, G. A. Buyas, Corso Romana, 104 y 106, Milán (Italia).

50 Píldoras saludables de Muñoz
Únicas reguladoras de las funciones digestivas. Antisépticas, laxantes y purgantes. Desalojan la bilis y cálculos hepáticos. Combaten el estreñimiento y vicios humorales. De gran utilidad contra la hipocondría, ictericia, almorranas, mareos, etc. Deben usarse cuantos hacen digestiones pesadas, los que por su vida sedentaria, imposibilidad de moverse, exceso de trabajo intelectual ó en las comidas, necesitan activar las funciones digestivas y evitar cólicos y congestiones. Tengo á disposición de todo el que quiera, cartas de médicos, farmacéuticos y clientes, encomiando la comodidad de su uso, su economía y resultados positivos, y el que lo dude, por 25 céntimos, puede convencerse. V. Muñoz, Trafalgar, 29, quien envía por correo al mismo precio. Pídanse también en las principales farmacias de España.
Por 25 céntimos más van certificadas.—Hay también cajas que resultan una más económicas á una peseta. Pídanse en las principales farmacias. En Agreda, DR. NUÑEZ.

MANCHAS DE LA PIEL
ESCORIACIONES
GRANOS, BARRILLOS
SARPULLIDOS
DESAPARECE USANDO
JABÓN BREA
MARCA
LA GIRALDA
De venta en todas las farmacias y droguerías.

EXQUISITOS
CHOCOLATES
RR. PP. BENEDICTINOS
PRUÉBENSE
LAS PERSONAS QUE DESEEN
TOMAR EL MÁS PURO, AGRADABLE É HIGIÉNICO DE LOS CHOCOLATES DEBEN PROBARLOS EN LA SEGURIDAD DE QUE SERÁN DE SU AGRADO.
TRES ÚNICAS CLASES, Á 2, 250 Y 3 PESETAS PAQUETE, CON CANELA, SIN ELLA Y Á LA VAINILLA.
De venta, confitería de Silvino Paniagua.

Encuadernaciones de lujo y modestas á precios sumamente económicos, así como misales, breviarios, *Boletines oficiales*, del Obispado, *Consultores*, etc.
Talleres de VICENTE TEJERO.—Collado, 54.—Soria.

Ovo-lectina Billon
Diestaroglicerofosfato de Colina
Tónico-Nervino eficaz contra la CLOROANEMIA, NEURASTENIA, CAUSANCIO INTELLECTUAL, DEBILIDAD GENERAL
En Grajeas, Inyecciones hipodérmicas y Granulado
Reconstituyente eficaz contra la TUBERCULOSIS, RAQUITISMO.
Comunicación á la Sociedad de Biologie el 9 Febrero de 1901
Comunicación á la Academia de Medicina el 18 Junio de 1901
Representantes y Depósito General **ALFREDO RIERA É HIJOS** Ronda S. Pedro, 36 BARCELONA
De venta en la farmacia de D. F. Peña Capdet.—Marques del Vadillo, 10.—Soria.

SOLUCION BENEDICTO
de glicero-fosfato de cal con **CREOSOTAL**
Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarrros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, postración nerviosa, hipertensión, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. Frasco 250 pesetas. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid y principales farmacias; en Soria Sr. Morales Orantes; en el Burgo de Osma, Farmacia de P. Izquierdo.

ULTRAMARINOS
DE
JUAN DIAZ GUTIERREZ
(Sucesor de Francisco G. Manrique)
COLLADO, 72. SORIA.

Comestibles de primera calidad; superiores clases en bacalao de Escocia, Irlanda y Noruega, buen surtido en conservas de pescados.

CERA PURA DE ABEJAS
en cirios de todos tamaños, á propósito para Cofradías y Hermandades, garantizando su clase y buen resultado, en la seguridad de que si no resulta á satisfacción del consumidor, esta casa se hace cargo de las velas, sea cual fuere el estado en que se hallen.
Venta de BALDOSA FINA de la acreditada fábrica de Santa María de Huerta, á precios sumamente reducidos.

El rabioso dolor de muelas careadas
Su único y sorprendente remedio al antiguo y sin riesgo.
EL AIBAF SERDNA
(Anagrama de Andrés y Fabiá, farmacéutico premiado de Valencia).
Cada aplicación es un nuevo testimonio de su brillante éxito destruyendo al propio tiempo la fetidez que la carie comunica al aliento.
Este remedio no es un preventivo como los otros que se anuncian, sino que combate y vence en el acto á esos dolores, que parecen que van á agotar los horrores del sufrimiento.
De venta en Soria, farmacia del licenciado Peña (sucesor de Monja), calle de Marqués del Vadillo núm. 10, y principales de la ciudad, á 2 pesetas bote.

Cataforesis del Estómago
Es un hecho, ya universalmente reconocido por la ciencia, que la electricidad constituye el gran tónico del organismo en general, y muy especialmente de las funciones de nutrición. Entre éstas ocupan las digestivas el lugar primero. Las enfermedades del estómago reconocen por causa la *atonía* de este órgano. De aquí que la *tonicidad* que le proporciona la energía eléctrica, consiga su curación. Partiendo de este hecho, hace muchos años que con éxito nunca desmentido venimos obteniendo la curación de estas enfermedades por medio de la electricidad. La *Cataforesis del estómago* realiza, pues, por las razones expuestas, la curación de las enfermedades de este órgano, tan dolorosas y rebeldes á otros tratamientos, de un modo casi infalible. De sus beneficios no podían disfrutar los enfermos que residen lejos de los grandes centros de población.
Y el problema queda resuelto con nuestra FAJA EPIGÁSTRICA, aparato del que tenemos patente de invención. Colocada la Faja, desarrolla una suave corriente eléctrica, á la que son insensibles los nervios periféricos, por lo que no ocasiona la menor molestia, pero que penetra en el organismo y actúa sobre el estómago corrigiendo su *atonía* y realizando la curación de las dispepsias ácidas, flatulentas ó nerviosas, gastralgias, gastritis, úlceras, dilataciones, atrofia de las glándulas pépticas, neurastenia gastro-intestinal, desórdenes gástricos producidos por el histerismo, y catarrros gastro-intestinales.
La *Cataforesis* es la acción mecánica de la electricidad. La corriente pone en movimiento todos los líquidos de los tejidos, con todas las substancias que tengan en disolución. Esta acción se aprovecha de dos modos: como electrolisis medicamentosa, para introducir en el organismo los medicamentos, pues como dice Leduc: "Se puede introducir el organismo medicamentosa utilizar las acciones de la corriente en el interior del organismo, por la acción que ejerce sobre la capa celular y sobre la nutrición."
Nuestra FAJA EPIGÁSTRICA puede ser manejada por los mismos enfermos. La electricidad que desarrolla el aparato puede compararse con un miliamperómetro ó un voltímetro. Informes y consultas: también por correo, en el CONSULTORIO INTERNACIONAL ARENAL, 1, MADRID, donde se regala á quien lo pida un interesante opúsculo sobre las afecciones del estómago tratadas por los agentes físicos.

NO MAS TISIS
LAS PÍLDORAS ANTIFÍMICAS DE CUENCA
declaradas de necesidad universal
SON la salvación de los enfermos DEL PECHO en sus diferentes períodos, como lo prueban infinitas de testimonios que recibimos diariamente de eminencias médicas y de enfermos agradecidos.—EVITAN el que los tubérculos del pulmón entren en supuración.—CURAN rápidamente los catarrros crónicos, tos, asma, y en especial la tisis.—Caja 6 pesetas.
Pídanse en todas las buenas farmacias.
Depósito en Madrid: Farmacia de CUENCA.—Colón, 14, primero.
En Soria: Farmacia del Licenciado CAPDET.